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Studii practice de bancă. 
(Continuare.) 

Secţiunea financiară. 
împrumuturile cenzurate, opiniate şi primite de 

secţiunea juridică trec la secţiunea financiară spre li
chidare. Aceasta cercetează la împrumuturile cu anui
tăţi dacă planurile de amortizare pe baza cărora in
stitutul cedent a acordat împrumuturile sunt bine com
puse şi dacă anuităţile sunt corect calculate. Totodată 
cercetează şi extrasele de contabilitate ale institutelor 
cedente, să vadă în ce stadiu se află împrumuturile, 
câte anuităţi s'au replătit şi câte mai sunt să se 
replătească. Căci ştim din cele premerse că banca 
centrală nu rescumpără decât numai sumele ce de 
fapt mai sustau dinImpramxrtuTile cedate. Aşa de ex. 
dacă împrumutul original a fost de K 100,000-—, re-
plătibil în 30 de anuităţi semestrale, din cari s'au re
plătit cinci anuităţi â K 4,698-23, aşa că a mai rămas 
capital restant K 88,133-93, atunci numai suma aceasta 
se rescumpără. Rescumpărarea se face sau în scri
suri fonciare al pari, sau banca centrală cumpără însaş 
aceste scrisuri fonciare cu cursul stabilit la votarea 
rescumpărării împrumuturilor. In cazul întâi scrisurile 
fonciare se dau institutului cedent numai dacă acesta 
se obligă că un anumit timp — un an ori un an şi 
jumătate — le va ţinea în propriul său portofoliu, 
pentruca banca centrală, în acest interval de timp, 
dacă va voi, să le poată rescumpără ori şi când al 
pari. In cazul al doilea împrumutul se lichidează ime
diat în bani gata, aşa că dacă cursul scrisurilor fon
ciare s'ar fi stabilit la 98%, pentru împrumutul de mai 
sus s'ar plăti 88,13393 X 98:100 = 86,371-25. 

Scadenţele împrumuturilor cedate băncii centrale 
nu se schimbă, ci rămân cele arătate in obligaţiunea 
originală. Dacă din obligaţiune însă nu rees aceste 
scadenţe, atunci ca atari se priveşte datul ei, respec
tive ziua corespunzătoare de o jumătate de an dela 
acel dat, presupunând, bine înţeles, că nici din cele
lalte documente — de ex. extrasul din cărţile de con
tabilitate — nu rezultă nici o scadenţă. 

Institutele cedente plătesc băncii centrale ca do
bândă după împrumuturile cedate cu y 2 % mai mult 
decât dobânda scrisurilor fonciare emise pe baza ace
stor împrumuturi. De prezent sunt două feluri de 
scrisuri fonciare în cireulaţiune şi anume de 4 y 2 % şi 
de 4%. In chipul acesta dacă institutul cedent vo
ieşte să i-se dee scrisuri fonciare de 4 % % , banca 
centrală îi va socoti o dobândă de 5%, şi din contră 

uua de 4 y 2 % dacă scrisurile fonciare sunt numai de 
4%. Institutului cedent îi stă în liberă voie să-şi 
aleagă între aceste două feluri de scrisuri fonciare pe 
ori şi cari ar voi. E de sine înţeles insă că la ale
gere momentul deciziv îl are cursul scrisurilor fon
ciare, ştiut fiind că cele cu 4% au un curs mai mic 
ca cele cu 4 1 / 2 % -

Am arătat că băncii centrale i-se plăteşte cu y a % 
mai mult ca dobândă scrisurilor fonciare. Această 
jumătate de procent formează proviziunea, profitul 
băncii centrale. Institutelor cedente la rândul lor, la 
împrumuturile hipotecare simple le rămâne întreaga 
diferinţă dintre dobânda ce o plătesc băncii centrale 
şi între aceea ce o încassează dela debitorii lor. Aşa 
de ex. dacă debitorii le plătesc 6 y 3 % , iar băncii cen
trale îi dau 5%, atunci profitul ie va fi de l ' / a V o r 
adfr^s;. de trei ori aşa de mare ca cel al băncii cen
trale. Profitul institutelor cedente poate să varieze, 
să fie când mai mare, când mai mic, dupăcum îşi pot 
plasă împrumuturile lor. Un institut care luptă cu 
concurenţă mare, va trebui să dee credite hipotecare 
ieftine şi în consecinţă şi câştigul său va fi mai mic. 
Şi sunt unele ţinuturi în cari concurenţa e aşa de 
mare, cu deosebire din cauza institutelor fonciare din 
capitală, încât — în caz de cedare — abia dacă l e 
rămâne şi lor un profit de y a % , adecă cât cel al 
băncii centrale, ba poale uneori nici atât. Din acest 
motiv banca centrală în caz când institutului cedent 
nu-i rămâne cel puţin un profit de y 2 % , atunci ce
dează chiar şi o parte din proviziunea sa fixată mai 
sus. Un exemplu ne va lumină mai bine! Să presu
punem un împrumut hipotecar simplu la care insti
tutul cedent iâ dela debitorul său o dobânda de 6%. 
In cazul acesta dacă împrumutul se rescumpără pe 
baza scrisurilor fonciare de 4 y 2 % , banca centrală va 
calculă 

4 y 2 % dobânda scrisurilor fonciare 
Va% proviziunea proprie, deci cu totul 

5% aşa că institutului cedent îi rămâne o pro-
viziune de 1%. Dacă institutul cedent ar luă dela 
debitorul său numai 5 y 2 % , atunci îi va rămânea o 
proviziune de l / 2 % . întocmai cât băncii centrale. Să 
presupunem insă acum că institutul cedent nu iă dela 
debitorul său decât numai 5-4%. In acest caz i-ar 
rămânea o proviziune numai de 0*4%, adecă cu 0-1% 
mai puţin ca băncii centrale. Pentruca să nu se în
tâmple aceasta, banca centrală preferă mai bine să 
lase ceva din profitul său numai ca institutul cedent 
să capete o proviziune egală cu a sa. Astfel ea va 
împărţi diferinţă dintre dobânda scrisurilor fonciare ş i 



cea a împrumutului original în două părţi egale şi 
atunci vom avea: 

4-5°/„ dobânda scrisurilor fonciare 
0-45% previziunea băncii centrale 
0-45% previziunea institutului cedent 
5-4% total, adecă dobânda originală a împru

mutului cedat. Se vede dar clar din cele de pană 
aci că în caz când institutului cedent nu i-ar rămânea 
cel puţin '/a0/,, profit, previziunea se împarte între acesta 
şi banca centrală. Dar şi banca centrală cedează din 
previziunea sa numai pană la 0'25% Sub această 
sumă nu mai cedează la nici un caz. Aşa de ex. 
dacă institutul cedent ar luâ-numai 4-9% dobândă dela 
debitorul său, atunci pentru scrisuri fonciare de 4 ' / a ° / 0 , 
diferinţa de 0 4 0 % s'ar împărţi astfel: 

€••25% băncii centrale şi 
0-15% institutului cedent. 

Tot după principiile amintite pănâ aci se purcede 
şi la împărţirea proviziunii împrumuturilor cu anuităţi, 
numai cât aci trebue să ţinem samă şi de împreju
rarea că în anuitate se cuprinde şi cuota de capital, 
adecă suma aceea ce se întrebuinţează pentru amor
tizarea capitalului. Banca centrală are planuri de 
amortizare anume, calculate gata, cari la cerere se 
trimit oricărui institut. In aceste planuri ca dobândă 
pentru împrumuturile, cari au de bază scrisuri fon
ciare de 4y 2°/ojSe socoteşte 5%) ' a r pentru cele de 
4 % se socoteşte 4 y 3 % . Diferinţa de x / 2 % este pre
viziunea ce şi-o rezervă banca centrală, cum am arătat 
mai sus. In cele următoare lăsăm să urmeze o mică 
tabelă comparativă de anuităţi socotite în % pentru 
împrumuturi de diferite durate. 

Pentru scris. Pentru scris. 
institutele cedente vor plăti: fonciare fonciare 

de 4 % % de 4 % : 

pentru împrumuturi de 10 ani . 12-5845% 12-3078% 

n » . 9 3 9 6 4 % 9 0954% 

11 ii „ 20 „ . 7 8 5 2 2 % 7-5303% 

» n ii 25 „ 6 9637% - 6 6 2 2 6 % 

n n „ 30 ,i • 6-4014% 6 0 4 2 5 % 

»i n n 35 „ 6 0237% 5 6 4 8 4 % 

r n ,, 40 „ . 5-7600% 5-3696% 

ii ii ii 45 „ 5-5706% 5 1 6 6 3 % 

r n n 50 „ . 5-4319% 5- % 

Astfel dacă zicem de ex. că anuitatea la un 
împrumut ce se replăteşte în 50 de ani. pentru care 
să se libereze scrisuri fonciare de 4*/ 3%, este de 
5-4319% trebue să deducem că 4-5% sunt interesele 
scrisurilor fonciare 0-5% previziunea băncii centrale 
şi restul de 0-4319% este cuota ce se replăteşte din 
capital. Cu ajutorul acestei anuităţi procentuale se 
poate stabili anuitatea ce e să se plătească pentru 
orice capital de împrumutat. Astfel pentru un capital 
de 100,000 cor. anuitatea ar fi 5-4319 X 1000 = 5431-94 
din care pe semestru vine 2715-97 cor. Din aceasta 
rată semestrală: 

2245-01 este dobânda scrisurilor fonciare 
249-45 este proviziunea băncii centrale şi 
221-51 este cuota de amortizare din capital, 

2715-97 total. Capital restant ar fi 100 :000 — 221-51 
= 99778-49. La rata a doua, socotindu-se interesele 
scrisurilor fonciare şi cele ale proviziunei băncii cen
trale numai dela capitalul restant, ele se vor arătă în 
sumă mai mică. Din contră rata rămânând totdeauna 
aceiaş, cu cât scad aceste interese cu atât creşte cuota de 
amortizare din capital. Astfel în rata a doua vom avea: 

2239-90 inter, scris. fonc. ( 4 1 / 3 % dela 49892-—) 
248-88 proviziunea băncii centrale, iar 
227-19 cuota de amortizare din capital 

2715-97 total. 
Vedem aşadară că şi la împrumuturile cu anui

tăţi banca centrală îşi socoteşte pentru sine o previ
ziune de V a % - Institutului cedent însă îi rămâne în
treaga diferinţa între anuitatea socotită în obligaţiune 
şi între cea ce se întrebuinţează la banca centrală. 
Căci să rămânem la exemplul de mai sus şi se pre
supunem că se rescumpâră un împrumut de 100,000 
cor. amortizabil în 50 de ani şi că anuitatea în obli
gaţiune e stabilită la 6%. adecă 6000 cor. anual, res
pective 3000 semestral. Deci dacă institutul cedent 
încasseazâ 3000 semestral dela debitor şi în schimb 
plăteşte băncii centrale numai 2715-97 atunci diferinţa 
de 284-03 va formă profitul său. Şi pe când profitul 
institutului cedent va rămânea permanent aceiaş. adecă 
diferinţa dintre rata debitorului şi cea ce se plăteşte 
băncii centrale, pe atunci cuota acestei din urmă —• 
cum am arătat mai sus — scade din semestru în se
mestru în proporţia în care se reduce şi capitalul prin 
amortizare. 

întocmai ca la hipotecarele simple aşa şi la îm
prumuturile cu anuităţi, banca centrală dacă institu
tului cedent nu-i rămâne o previziune cel puţin ca a 
sa de mare, atunci îi lasă şi din proviziunea proprie 
pană la jumătate, adecă pană la 0-25%. Sub 0*25% 
însă nu mai cedează nimic şi în nici un caz institu
tului cedent. 

Din cele spuse pană aici rezultă, că institutele 
cedente la calcularea şi compunerea planurilor de 
amortizare trebue să aibă în vedere următoarele: Do
bânda fundamentală trebue să fie cel puţin cât a scri
surilor fonciare în care vor să cedeze împrumuturile, 
plus proviziunea băncii centrale, deci 5%i respective 
4 ' / 2 %. Se socoteşte apoi cuota de amortizare amă-
surat timpului de replâtire a capitalului de împru
mutat. Aceste două elemente compun anuitatea ce 
se plăteşte pentru împrumuturile cedate băncii cen
trale. Lângă aceasta anuitate poate apoi să adaoge 
suma care intenţionează să-i rămână ca profit. Aşa 
de ex. dacă pentru un împrumut replătibil în 40 de 
ani, pentru scrisuri fonciare de 4 % îi ese o anuitate 
de 5-3696%, în obligaţie poate să stabilească una de 
6% în care caz — cum ştim — diferinţa i-ar fi pro
fitul său permanent. In fine, după împrejurări, poate 
să-şi socotească şi mai mult ori şi mai puţin de 6%. 
Dacă ar socoti pentru debitorul său 6%, i-ar rămânea 
6 — 5-3696 = 0-6304% ceeace anual dela împrumu
turi cedate în valoare de 100,000, face 630-40 cor., 
iar dela un milion 6304-— cor. 

E de recomandat însă, că deoarece dela banca 
centrală, respective dela institutele cari se ocupă cu 
rescumpărarea pretenziunilor hipotecare, se pot căpătă 
planuri de amortizare socotite gata, mai bine să se 
ceară şi să se folosească anuităţile din aceste planuri, 
anuităţi lângă cari să se adaoge, simplu cuota ce in
stitutul cedent voieşte să-şi reţină ca câştig pentru 
sine. Dacă purcedem astfel, adecă dacă întrebuinţăm 
planurile de amortizare calculate gata şi dacă lângă 
anuitatea ce o aflăm deja socotită mai adaogem numai 
proviziunea ce institutul cedent vrea să-şi aibă pentru 
sine, pregătirea planurilor se poate face foarte uşor. 
Căci să pregătim de ex. un plan de amortizare pentru 
coroane 5000 pe baza scrisurilor fonciare de 4V»°/o. 
Spre scopul acesta vom luă de normă planul de 5%, 
la care anuitatea — presupunând că amortizarea se 
face în cincizeci de ani — este de 5 ,432 l l/o. Şi dacă 



mai e să socotim încă % % proviziune pentru insti
tutul cedent, am trebui să constatăm că anuitatea este 
de 5-932% sau rotund 5 9 5 % . Pentru suma de 5000 
cor. anuitatea va fi de 5-95 X 50 = 297-50, ceeaee 
pentru semestru ar face 148-75. Astfel atât în obli
gaţie cât şi în plan se va introduce ca rată semestrală 
148-75. In planul de amortizare — pentru simplificare 
— nu trebuie să calculăm separat cât se vine pentru 
interese şi cât pentru cuota de amortizare, ci simplu, 
însemnăm numărul curent al ratelor, rata semestrală 
(care să se noteze bine, rămâne totdeauna neschim
bata, stabilă) şi in fine capitalul restant. Aceste date 
sunt destul de suficiente. Căci dacă voim să ştim cât 
face capitalul restant, aceea se poate calcula foarte 
uşor din planurile gata ale băncilor la cari cedăm. 
Aşa de ex. banca centrală are planuri pentru câte 
100,000. Luăm deci planul corespunzător şi stabilim 
relaţia pentru suma de 5000. Ori aceasta va fi a două-
zecia parte din 100,000. Vedem ca capital restant la 
rata întâi e K 99,778-49, la a doua 99,551 30, la a 
treia 99,318-29 ete. Pentru 5000 dividăm aceste sume 
în parte cu 20 şi vom avea ca capitaluri restante 
pentru rata întâi 4988 93, pentru rata a doua 4977-56, 
pentru rata a treia 4965-91 ş. m. d. Urmând astfel 
stabilim capitalul restant pană la ultima rată, adecă 
pană la a 100-a, când acesta devine egal cu zero. 
Din aceste capitaluri restante se poate apoi foarte 
uşor află cât e cuota de amortizare 'din capital, cât 
sunt interesele semestrale, cât compete din aceste in
terese băncii centrale şi cât institutului cedent. Căci 
dacă ştim că capitalul restant la întâia rată este de 
K 4988-93 şi vrem să aflăm cât face cuota de amor
tizare, n'avem decât să subtragem din capitalul îm
prumutat, adecă din 5000, capitalul restant amintit şi ' 
vom căpătă ca rezultat 11-07. Aceasta este cuota de 
amortizare la prima rată. A doua cuotă o vom află 
aşâ că din capitalul restant dela rata întâi subtragem 
pe cel dela rata a doua, deci 498893 — 4977-56 = 
1143 ş. m. d. Dacă vrem acum să ştim cât fac in
teresele, subtragem cuota de amortizare din rata se
mestrală. Rata semestrală e 148-75. Deci vom avea 
interese la rata primă 148-75 — 11-07 = 137-68, la 
rata a doua 148-75 — 11 43 = 137-32 ş. m. d. Să 
nu uităm însă că nu toate aceste interese compet 
băncii centrale. In ele se cuprinde şi proviziunea in
stitutului cedent. întrebarea e, cum să aflăm această 
proviziune? Aceasta o ştim deja. Diferinţa dintre 
rata socotită pe baza planurilor băncii centrale şi 
dintre rata luată în obligaţiune va fi proviziunea in
stitutului cedent, proviziune care rămâne — cum am 
arătat de atâteaori — stabilă. Şi din cauză că pro
viziunea e stabilă, planurile acestea de amortizare se 
numesc planuri cu proviziune stabilă. 

Banca centrală însă are şi planuri de acelea, id 
care e calculat şi pentru institutele cedente V*°/«- pro
viziune. Fireşte dar, că în aceste planuri proviziunea 
institutelor cedente nu mai rămâne stabilă, şi nici nu 
şi-o pot ele stabili după plac, ci e hotărîtă şi întocmai 
ca a băncii centrale se reduce din an în ari în pro
porţia în care se amortizează capitalul. Dacă la acor
darea de împrumuturi hipotecare se iâ de bază un 
asemenea plan, atunci orice calcul e de prisos, de
oarece anuitatea ce o găsim in aceste planuri b Intro
ducem fără nici o schimbare în obligaţiune. 

După.aceste explicări cu privire la clanurile de 
amortizare, să revenim la lichidarea propriu zisă a 
împrumuturilor reseumpărate. Lichidarea rşe f a c e , ~ 
cum am spus — sau în scrisuri fonciare sau în bani 
gata. Ori şi cum s'ar face, secţiunea financiară, în 

scopul acesta, pregăteşte o notă de rescumpărare, pe 
care o trimite institutului cedent împreună cu alte 
două blanchete, dintre cari una este o declaraţie prin 
care acesta, institutul cedent, recunoaşte că a primit 
contravaloarea pretenziunii cedate, iar alta este o 
contranotă despre rescumpărarea împrumutului. A m 
bele aceste trebuiesc subscrise de institutul cedent şi 
retrimise băncii centrale. După reprimirea lor, pre-
tenziunea cedată se lichidează, iar cauza se transpune 
secţiunii împrumuturilor pentru a o înregistra şi a o 
ţinea în evidenţă. 

* * 
Secţiunea financiară mai are şi alte lucrări afară 

de cele amintite pană aci. Intre aceste amintim: 
emisiunea scrisurilor fonciare şi tinerea lor în evi
denţă câtă vreme sunt în circulaţiune; tot asemenea 
sortarea regulata a scrisurilor fonciare în măsura în 
care se replătesc împrumuturile şi rescumpărarea cu
poanelor. 

Nu vom inzistâ aci asupra formelor legale şi sta
tutare, cari trebuiesc observate la emisiunea scrisu
rilor fonciare, căci aceste se pot uşor află. Amintim 
numai atât că scrisurile fonciare se emit pe baza pro
ceselor verbale despre împrumuturile reseumpărate ale 
şedinţelor direcţiunii, procese verbale cari se păstrează 
ca documente justificative. Scrisurile fonciare se emit 
pană la concurenţa sumelor, ce le arată aceste pro
cese verbale. Să zicem de ex. că în şedinţa din 1 
Sept. 1905 s'a hotârît să se emită scrisuri fonciare de 
4V3

0/o în valoare nominală de l milion 300 de mii. 
In urma acestei hotăriri se pregătesc scricurile fon
ciare pe blanchete anume, blanchete cari sunt prevă
zute cu numeri curenţi şi cu serii, şi cari apoi se in
troduc în cărţile scrisurilor fonciare emise. Aceste cărţi 
cuprind conturi cu aceiaşi numeri curenţi şi de serii 
ca şi scrisurile fonciare pregătite, căci fiecare blan-
chetă de scris fonciar îşi are o faţă corespunzătoare 
în cărţile de emisiune. Presupunem, că pentru 1 mii. 
şi 300 de mii se emit: 

30 bucăţi â 10,000 cor. = 300,000 
100 „ „ 5,000 „ = 500,000 
500 , ' , 1,000 . = 500,000 

Total 13.000,000 

In cazul acesta cele treizeci de bucăţi dintâi se 
introduc în caftea scrisurilor fonciare â 10,000 cor., 
cele de al doilea în număr de o sută, în cea a celor 
de 5,000 cor. şi în fine cele de al treilea — în număr 
de cinci sute — se Introduc în cartea scrisurilor fon
ciare de 1,000 cor. şi anume fiecare la numerii cu
renţi şi de serii corespunzători. Cărţile de emisiune 
cuprind coloane pentru următoarele date: seria, nu
mărul curent, datul emisiunei, subscrierile obligate, 
cumpărătorul, datul cumpărării, cupoanele (de când 
şi pană când), datul sortării, datul rescumpărării nu
mele celui ce a primit suma de rescumpărare, apoi 
o coloană pentru numele celui care a luat împrumut 
pe baza căruia se emite respectivele scrisuri fonciare 
şi în fine o coloană pentru vreo eventuală noaă coală 
de cupoane. In coloana penultimă de regulă nu se 
scrie numele împrumutâtorului, ci se aminteşte numai 
procesul verbal pe baza căruia s'a făcut emisiunea. 

Pentru controla scrisurilor fonciare emise se 
;poartă cărţi de numeri. împărţirea lor e simplă. Cu
prinde P coloană pentţu numerii de serie, o a doua 
pentru cei cuţenţi, o a treia pentru a se însemnă datul 
sortării şi în fine o a patra menită pentru datul res
cumpărării. 



Despre emisiuni şi sortări se poartă şi însemnări 
generale, adecă se ţine evidenţa sumelor totale cari 
se emit sau se rescumpără la singuraticile ocaziuni. 
Aceasta se face pentru a se putea şti în tot momentul 
starea scrisurilor fonciare din circulaţie. 

Punerea în circulatiune a scrisurilor fonciare 
emise se face de regulă prin mijlocirea băncilor mari 
germane şi austriace, cari le plasează cu deosebire 
în străinătate. Nu numai scrisurile fonciare ale băncii 
centrale, ci aproape toate scrisurile fonciare ungare 
sunt plasate în străinătate, cu deosebire în Germania 
şi Holanda. Dintre băncile străine cari mijlocesc mai 
mult plasarea lor amintim pe „Diskonto Gesellschaft" 
şi „Mercur". 0 parte însemnată a scrisurilor fonciare 
ale acestei bănci sunt plasate în cauţiunile de dotă 
ale militarilor. Şi aceasta din cauză că banca cen
trală la cerere emite titluri de scrisuri fonciare nu 
numai în sume rotunde, ci în orice sume. Astfel dacă 
cere cineva un scris de 85 de mii, îl emite în un 
singur titlu. Ori prin aceasta se uşurează mult lucră
rile autorităţilor militare încredinţate cu ţinerea evi
denţelor despre cauţiuni, din care cauză acest fel de 
scrisuri fonciare sunt preferite. 

Banca centrală poartă evidentă specială despre 
astfel de scrisuri fonciare. 

Relativ la sortare trebue să facem amintire de 
o împrejurare interesantă a obiceiurilor de bursă. La 
burse sunt căutate cu deosebire scrisurile fonciare din 
emisiunile cele mai nouă, aşa încât cu cât o emisiune 
e mai recentă, cu atât scrisurile au o circulaţie mai 
mare. Din cauza aceasta s'a născut obiceiul să se 
sorteze adeseori scrisurile fonciare mai vechi chiar şi 
dacă împrumuturile pe baza cărora s'au emis nu sunt 
replătite încă; şi aceasta numai pentruca în locul lor 
să se poată emite altele cu dat mai recent. 

De agendele secţiunii financiare se ţine şi evi
denta şi rescumpărarea cupoanelor, pentru cari e in
stituit un serviciu aparte. Evidenţa cupoanelor se ţine 
în cărţi speciale, în cari fiece titlu emis îşi are în
semnat toate cupoanele ce îi aparţin. De câteori se 
rescumpără vreun cupon, aceasta se însamnă la nu
mărul şi locul corespunzător din cărţile de cari vorbim. 

Cupoanele ce sosesc pentru rescumpărare se 
predau conducătorilor acestui serviciu al cupoanelor prin 
o carte de inmanuare, în care se însamnă datul sosirii, 
numele trimitătorului, numărul cupoanelor şi procentul 
de dobândă. Tot în scopul evidenţii rescumpărărilor 
de cupoane se poartă şi o carte în care se introduce 
zi de zi toate cupoanele rescumpărate. 

Banca centrală are în circulatiune pe lângă scri
suri fonciare şi obligaţiuni comunale, emise pe baza 
împrumuturilor acordate comunelor politice. Despre 
împrumuturile comunale n'am amintit nimic, pentrucă 
la băncile noastre cu excepţia poate a „Albinei" 
aproape nu sunt. Am spus, că conform statutelor sale, 
banca centrală nu acoardă împrumuturi hipotecare di
rect, ci numai rescumpără pretenziunile altor institute. 
Relativ la împrumuturile hipotecare se face excepţie, 
întrucât de aceste poate să acoarde şi direct comunelor. 

loan I. Lăpedatu. 
(Va urma). 

J U R I S D I C T I U N E . 

Darea de drum este poziţie preferită. In 
zilele acestea Curia reg. a decis chestiunea contro
versată pană acum, dacă darea de drum eiectată pe 
baza § ului 23 al art. de lege I din 1890 cade ori nu 
în categoria dărilor de stat şi comunale şi dacă ca 
atare este a se conziderâ ca poziţie preferită la îm
părţirea preţului realizat la vânzarea prin licitaţiune 
a unor imobilii. 

Deciziunea aceasta a enunţat sub Nr. 78/905 ur
mătoarele : 

Darea de drum eiectată pe baza §ului 23 al art. 
de lege I din 1890, întrucât la eiectare s'a luat de 
bază darea de pământ şi de casă, cade în categoria 
dărilor comunale şi de stat şi ca atare este a se de-
trage în senzul §-ului 199 punct b) al art. de lege L X 
din 1881 ca poziţie preferită din preţul de vânzare al 
realităţilor licitate. * 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 4 Maiu 1906. 

Ultimo expirat a ridicat fată de Banca Austro-
Dngară pretenziuni mult mai mari decât s'a aşteptat 
în general. Situaţia dela 30 Aprilie a. c. prezintă: 
Circulaţia bancnot. K 1,762.059,000 ( + K 124.575,000); 
Fundaţia metalică K 1,479.288,000 ( + K 2.785,000); 
Portfoliu K 475.629,000 ( + K 91.753,000); Lombard 
K 44.501.000 ( - f K 6.466,000); Rezerva de bancnote 
libere de contributiune K 114.638,000 ( — K 127.358,000). 

In anul precedent Escontul a fost crescut în ul
tima săptămână a lui Aprilie cu K 61 mii., iar Re 
zerva s'a redus cu K 98 milioane. 

Această cerere extraordinară de bani însă nu 
are vreo însemnătate deosebită, pentrucă imediat după 
ultimo banii s'au mai ieftinit, şi in Viena cambii de 
prima bonitate s'au putut plasă cu 4 l / 8 % . In Buda
pesta cambiile morilor s'au discontat cu etalonul ofi
cial, iar cambii de portfoliu dela 47/16°/o în sus. 

In piaţa externă de bani asemenea au fost foarte 
intenzive cererile dela ultimo. Rezerva Băncii Impe
riale germane arată o reducere dela K 121 milioane 
la K 86 mii. După ultimo s'a ameliorat şi în Berlin 
situaţia şi discontul privat s'a redus la B'/^U. 

Din Londra, în urma catastrofei din San Francisco, 
America continuă a retrage mari cantităţi de aur în 
urma cărei împrejurări Banca Angliei s'a văzut con
strânsă a-şi urcă la 3 crt. etalonul dela 3y a7o la 4%. 
Aceasta fără îndoială va zădărnici reducerea etalonului 
din Berlin, ce se aşteptă în zilele acestea. 

In Paris după plasarea împrumutului rusesc dom
neşte iarăş abundantă de bani şi etalonul privat s'a 
redus la 2 s / 8 %. 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Ungară 4 1 / 2 %- Banca Naţio
nală a României 5%. Banca imperială Germană 5%. 
Banca Angliei 3 l / 2 % Şi Banca Franciei 3%. 



SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Chiorana", institut de credit şi de economii, 

societate pe acţii în Şomcuta-mare şi-a ţinut adunarea 
generală la 17 Martie 1906 sub prezidiul d nului Ioan 
Serb, fiind notari domnii Dr. Victor Nyilvan pentru 
limba maghiară şi Izidor B . Hangea pentru limba ro
mână, iar verificatori ai procesului verbal dnii Teodor 
JBlaga şi Simeon Butean alui George. Au fost prezenţi 
15 acţionari, reprezentând 422 acţiuni. 

Profitul net de K 14,113 35 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 6,000-—. Fondului 
de rezervă K 6 040'—. Scopuri filantropice-culturale 
K 883-35. Fondului de penziuni K 1,000-—. Fon
dului special de rezervă K 100-— Remuneraţiune prac
ticantului K 60-— Remuneraţiune servitorului K 30. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: 2% din profitul net fondului 
cultural K 182-26. Ajutor bisericei gr. cat. române 
din Baia-mare K 200 — . Ajutor bisericei gr.-cat. ro
mâne din Aiud K 50-—. Ajutor şcoalei gr.-cat. ro
mâne din Şomcuta-mare K 100-—. Fondului pentru 
pictarea bisericei române din Şomcuta-mare K 150-—. 
Reuniunei de cântări a plugarilor români din Şomcuta-
mare K 50- — . Pentru masa studenţilor dela gimna-
siul din Năsăud K 5 0 — . Pentru masa studenţilor 
academici din Cluj K 40"—. Pentru Muzeul naţional 
din Sibiiu K 30—. La dispoziţiunea directorului exe
cutiv K 31-09. 

Dividendă s'a fixat cu 6°/ 0 = K 6-— de cupon 
si se plăteşte cu începere dela 17 Martie 1906. 

* 
„Hunedoara", însoţire de anticipaţiune şi credit 

în Deva (cottul Hunedoara). Al XXI- lea an de gestiune 
1-a încheiat acest institut cu active de K 309,892-— 
cu circa K 6,600-— mai mari decât în 1904 si cu un 
profit net de K 902037 faţă de K 4,583-— în anul 
precedent. Escontul arată o reducere de circa K 14,000-— 
la K 170,587-—. Obligaţiunile din contră au crescut 
dela K 124,846-— la K 138,687 —. Dintre pasive 
Depozitele spre fructificare s'au redus cu circa K 9,300- — 
la K. 222,855"— iar Rezervele se prezintă cu K 33,270-— 
faţă de K 32,600-— în 1904. Ca şi in anii trecuţi 
institutul acesta nu calculează nici de astădată inte
rese tranzitoare anticipate, ceeace este o procedură 
neadmisibilă la un institut ce ţine la buna sa repu-
taţiune de institut solid. Venitul brut de K 32.145-28 
•este cu circa K 2,900-— mai mare decât în 1904. 

Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut 
In 14 Martie 1906, sub prezidiul dlui Dr. Alexandru 
L. Hossu, fiind notari dnii Alexandru Moldovan jun. 
şi Dionisie Ardelean, iar verificatori ai procesului verbal 
dnii Iosif Petrovits şi Alexandru Petreu. Prezenţi au 
fost 22 acţionari, reprezentând 191 acţiuni cu 191 
voturi. 

Profitul net de K 9,020 37 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 3,190-—. Fondul de 
rezervă K 1,000-—. Scopuri filantropice-culturale 
K 570-37. Tantieme funcţionarilor K 2,260-—. La 
fondul dubioaselor K 2,000-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează: Casa naţională K 200-—. 
Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoara 
K 100-—. Biserica gr. or. rom. Deva K 50-—. Masa 
studenţilor din Brad K 50-—. Fondul protopopesc 
Deva K 50-—. Servitoarei însoţirii K 20-37. La dis
poziţiunea direcţiunii K 100-—. 

Dividendă s'a fixat cu 10% = K 10-— de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela adunarea generală. 

In comitetul de supraveghiare s'au ales dnii Dominio 
Raţiu, Adam Leşnican şi Romul Cutean ordinari; 
Teofii Tulea şi Simeon Dragomir suplenţi. 

Comptabil s'a ales dl Alecsandru Moldovan iunior., 
iar secretar dl Cornel Popescu. 

* 
„lulia", institut de credit şi de economii soc. pe 

acţii în Alba-lulia. Al XIV-lea an de gestiune 1-a în
cheiat acest institut cu active de K 1.090,316-— cu 
aproape K 100,400-— mai mari decât în 1904 şi cu 
un profit net de K 23,688-03 aproape egal cu câştigul 
anului precedent. Escontul, principalul ram de afaceri, 
s'a sporit dela K 754,868-— Ia K 784,926-— iar Impr. 
hipotecare cu mai mult de K 34,000-— la K 195,681—. 
Asemenea a crescut poziţia Interese restante şi diverse 
conturi debitoare dela K 16,477-— la K 20,763-—; 
pe lângă acestea societatea a avut şi Depuneri proprii 
in sumă de K 28,251-—. Dintre pasive au crescut 
Rezervele dela K 110,025-— la K 111.276-— şi Fondul 
de penziune cu K 3,868-— la K 21,474—. Depozitele 
spre fructificare se prezintă cu însemnata sumă de 
K 805,313-— şi sunt în creştere faţă de 1904 cu mai 
mult de K 100,000—. Venitul brut al anului 1905 a 
fost de K 81,951'— cu circa K 3,000-— mai mare 
decât în 1904. 

Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut la 7 
Martie 1906 sub prezidiul dlui Nicolau Floroscu, fiind 
notar dl Ştefan Crişian, iar verificatori ai procesului 
verbal dnii loan Cirlea şi Florian Rusan. Prezenţi 
au fost 23 acţionari, reprezentând 690 acţiuni cu [690 
voturi. 4 

Profitul net de K 23 688-03 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 12,000-—. Fondului 
de rezervă K 934-40. Scopuri filantropice culturale 
K 373-76. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 3,36377. Tantiemă directorului exe
cutiv K 747-52. Tantiemă funcţionarilor K 747-52. Fon
dului separat de asigurare K 2,934-40. Fondului de 
penz. K 2,516-66. Remuneraţiune servitorului K 70-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
s'a împărţit cum urmează: Fondului existent pentru 
înfiinţarea unui convict pentru copii săraci români 
dela gimn. rom.-cat. din Alba-lulia K 223 -76. La dis
poziţiunea direcţiunii K 150-—. 

Dividendă s'a fixat cu 12% = K 12-— de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 17 Martie 1906. 

In direcţiune s'au ales domnii Nicolau Florescu, 
preşedinte şi loachim Fulea, director executiv. 

In comitetul de supraveghiare s'au ales domnii 
Doroteiu Cimbulia, Florian Rusan, loachim Totoian şi 
Iosif Cirlea. 

* 
„Izvorul", reuniune de împrumut şi păstrare în 

Sângiorgiul român (Oláh-Szentgyorgy In cottul Bistriţa-
Nâsâudi. Aceasta societate de a căreia existenţă abia 
puţini vor fi ştiut pană acum, şi-a încheiat bilanţul pe 1905, 
al II-lea au de gestiune cu active totale de K 42,143 -91, 
din cari cea mai însemnată poziţie o formează Impr. 
pe oblig, cu cavenţi K 37,093-— şi Imprum. hipot. 
cu K 3,900-—. Capitalul societar^ se cifrează cu 
K 17,303-— şi Depozitele spre fructificare cu K 21,715:—. 
Venitul brut al anului 1905 a fost de K 4,142—, iar 
profitul net de K 1586-—, care s'a distribuit, conform 
propunerii direcţiunii, precum urmează: Dividendă 
K 1,257-88. Fondului de rezervă K 152-03. Scopuri 
de binefacere K 26-22 şi transpus în contul anului 
1906 K 150-—. 



Bilanţul este subscris de următorii: Dr. A . Monda, 
director-prezident, Iosif Wagner. Alexandru Avram, 
Al . St. Buia, membri în direcţiune şi Ioan Marcu, 
secretar-contabil ; Teodor Marţian, Rode K . şi Simion 
Alexi membri în comitetul de supraveghiare. 

* 
„Jiana", institut de credit şi economii, soc. pe 

acţii în Petroşeni. Acest institut a luat în al II-lea 
an de gestiune 1905. un avânt frumos. Activele s'au 
urcat delà K 161,395-— la K 300,573-— anume 
Escontul cu K 126,911-— la K 261,881-— şi Imprum. 
hipotecare delà K 11,680-— la K 33,180—. Capitalul 
societar de K 60,000'— este deja deplin vărsat şi so
cietatea dispune, şi de un iond de rezervă de K 2,926-—, 
care din profitul anului 1905 încă se dotează cu preste 
K 4,300-—. Depozitele spre fructificare se cifrează 
cu K 54,204-— şi sunt în creştere fată de 1904 cu 
K 14,881-—. Reescontul s'a sporit conziderabil delà 
K 56,200-— la K 167,656-— o sumă cam mare pentru 
început. Venitul brut a fost de K 24,564-— fată de 
K 7,110-— în 1904, iar profitul net de K 9.611-— 
este în creştere fată de anul precedent cu aproape 
K 7,000-—. 

Adunarea generală şi-a tinut-o acest institut la 20 
Februarie 1906 sub prezidiul dlui Avram Stanca, fiind 
notari dnii Atanasie P. Bologa şi Traian Raţiu, iar verifi
catori ai procesului verbal dnii Ioan Bora şi Dumitru 
Lucaciu. Prezenţi au fost 47 acţionari, reprezentând 
557 acţiuni cu 395 voturi. 

Profitul net de K 9,611-48 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendâ K 2,719-30. Fondului de 
rezervă K 4,673 -30. Scopuri filantr.-eulturale K 206.—. 
Tantieme direcţiunii comitetului de supraveghiare şi 
function. K 827-05. Tantieme directorului K 13784. 
Fondului de penziune K 137-84. Fondului special de 
rezervă K 137-84. Remunerare servitorului K 20-—. 
Transpus în profitul anului 1906 K 75155. 

Suma destinată spre scopuri filantr.-eulturale s'a 
împărţit cum urmează: Mesei universitarilor din Cluj 
K 20—. Mesei studenţilor din Brad K 20—. Mesei 
studenţilor din Blaj K 20-—. Mesei studenţilor din 
Braşov K 20-—. Industriaşilor din Braşov K 10'—. 
Bisericei din Sedlac K 10-—. Şcoalei gr. or. Petroşeni. 
K 40 -—. La dispoziţia directorului executiv K 66'76. 

Dividendă s'a fixat cu 5% = K 2-50 de cupon 
şi se plăteşte cu începere delà 7 Martie a. c. st. n. 

In direcţiune s'a ales: Prezident: Avram Stanca; 
Dr. Iacob Radu, Atanasie P. Bologa, Dumitru Lucaciu, 
Ioan Bora^ Simeon Suciu, Vasilie Socol. 

In comitetul de supraveghiare : Aureliu Eliu, 
Ioan Dima jun., Nicolau Zugrav, Ioan Opriş şi Izidor 
Saturn. 

* 
„Ligediana", institut dé credit şi de economii, 

soc. pe acţii in Liget şi-a încheiat bilanţul pe 1905 
cu un câştig net de K 2^861-— fată. de K 2,407-— 
în anul 1904 şi cu active de K 72,428-— (în 1904 
E 67,085-—). Ramii activi de operaţiune arată puţine 
schimbări fată de 1904. Escontul se prezintă cu 
K 49,177.-— fată de K 45<97ă, iar Cambiile, cu asig. 
hip; cu K . 21,000-— (în 1904 K 19,000:—).'Din ca
pitalul societar fixat cu K 20,000-— au încurs pană 
la finea anului 1905 K 16,900-—, astfelcă vărsămin-
tele anului expirat fac abià K 495:—:. Depozitele spre 
fructificare arată o creştere de circa K 7,700-— Ia 
K" 21i361T—. Reescontul din contră, s'a redus delà 
K 32,041-— la K 27,299-—. Venitul. a brut crescut 
faţă de 1904 cu aproape K 1,000 — la K 7,631-—. 

Profitul net de K 2,861-12 s'a hotărît a se di 
stribui astfel: 8% interese după capitalul incurs 
K 1,322-—, Fondului de rezervă K 1.509 12. 

Dividendă băncilor noastre pe anul 1905. 
Dividendă de cupon Scadenţa 

Io K f 

„Albina" 14 28-— 24 Martie 1906. 

„Ardeleana* . . . . 10 10 '— 8 Martie 
7 7'— 15 Maiu n 
8 8 — 18 Februarie » 

15 30-— 15 Martie n 
11 1 1 - - 18 „ 

6 12-— 22 Februarie 
6 3 — 28 Ianuarie n 

„Banca Poporală" . . . 10 1 0 - 22 Ianuarie Î T 

„Bistriţana" . . . . . 10 20-— 12 Martie n 
6 6 — 26 Februarie n 

„Brădetul" 10 5 - - 22 Martie îi 
5 2-50 ? 

,,Buna" 5 — • — 24 Februarie îi 
„Cassa de păstrare" Sălişte 19 38-— 11 Martie Î T 

„Cassade păstr."Mercurea 7 7-— 25 „ ÎT • 

„Chiorana" 6 6-— 17 „ n 
„Concordia", Uzdin . . 8 8 — 23 Februarie ÎT 

„Cordiana" 9 9 — 18 n 
„Coroana", Bistriţa . . . 5 10 — 1 Aprilie t? 
„Coroana", Timişoara . . 5 2-50 8 Februarie it 
„Corvineana" 12 12-— 12 îi 
„Crişana 12 12 — 4 Martie ÎT 

„Dacia" 6 6-— 1 Maiu Î V 

„Detunata" 8 4-— 1 Februarie Ì1 

„Doina" 10 10-— 1 Maiu 
ÎT 

„Dunăreană" 5 5 - - 26 Februarie 
„Economia", Cohalm . . 6 6-— 27 » 
„Economul 8 8-— 24 Martie 
„Făgeţana" 6 12 — 1 Martie » 
„Fortuna" 9 4-50 1 Maiu Î ) 

„Furnica'' 7 28-— 20 Martie 
„Grăniţerul" 9 9-— 17 Februarie 
„Haţiegana" 8 8-— 10 Martie 
„Hondoleana" < . . . . 9 2-70 29 „ 
„Hunedoara" 10 10 — 7 „ n 
„Jiana" 5 2 5 0 1 „ » 
„Iulia" 12 12-— 7 „ îî 
„Lipovana" 9 18-— 22 Februarie ÎT 

„Luceafărul" 7 7 - - 22 „ n 
„Lugoşiana" 8 16 — 15 Martie ÎT 

„Mercur" 8 16 — 25 Februarie Î V 

„Mielul" 10 10 — 15 Î1-

„Murăşana" 8 8-— 1, Aprilie ÎÎ 

„Murăşianul 7 14-— 2 0 Martie îl 
„Nădlăcana" 6 6 — 20 „ n 
„Nera" . 8 8-— 5 Februarie Î Î 

„Orăviceana" 8 8-— 2 Martie . n 
„Parsimonia" 7 7-— 8 „ n 
„Patria" 15 30 — , ¡..19 Februarie n 
„Plugariul" 8 8 ' - '22 „ n 
„Poporul" 6 0 — 26 ' „ n 
„Porumbăceana" . . . . 8 8'— 1 1 Martie Î Î 

„Racoţana" . . • . . . 8 8'— 10 Martie n 
„Rîureana" . . . . . 8 8"—• • ft'1 

„Sătmăreana" 6 1 2 - - 15 Februarie îî 
„Schinteia" . . . . . 10 5-— 1 Iulie ÎT 

„Sălăgeana" . . ...... .,. •. 6 , 6-— 24 Februarie îî 
„Schinteia" . . . . . 10 5 - - 1 Iulie ÎT 

„Sebeişâna" . . . . . . 11 11 — 6 Martie » 
„Sebeşanâ", Caransebeş . 6 1 2 - - 28 Februarie ÎT 

„Sentinela" 8 8-— 25 „ n-
„Severineana" . . . . 5 2-50 ? 



Dividenda de cupon 
% K f 

„Silvania" 9 9 - -
^Şoknuşana" 7 350 
^Someşana" 8 16 — 
„Steaua" 8 8 — 
^Târnăveana" 5 după rat. plat. 
„Ţibleşana" 8 4 — 
„Timişana" 6 12-— 
„Ulpiana" 6 3 — 
„Unirea" 10 10--
„Victoria" 9 18-— 
„Vlădeasa" 6 6-— 
„Voileana" 5 5-— 
...Zărăndeana" 10 10-— 
„Zlăgneana" 6 3-— 

Scadenţa 

20 „ 
23 „ 

1 Martie 
1 Maiu 

18 Martie 
5 Februarie 

15 „ 
1 Maiu 

15 Martie 
25 Februarie 
18 Martie 
18 „ 
11 Februarie 

3 Martie 

1906 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 

Erată. In Nrul precedent (17) a! „Rev . Econ. u 

-a. c. pag. 177, coloana întâia, şirul 28 din jos în sus, 
s'a scris , dij- es kiszabâsi hivatal" în loc de 
„ dij- es illetek kiszabâsi hivatal", ceeace rectificăm. 

S U M A R . 
Studii practice de bancă. — Jurisdicţiune: Darea de 

•drum este poziţie preferită. — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Societăţi financiare şi comerciale: „Chiorana", „Hunedoara", 
„Iulia", „Izvorul", „Jiana", „Ligediana", Dividenda băncilor noa
stre pe anul 1905. — Erată. 

Expoziţ iunea g e n e r a l ă română. 

Cătră 

Onor. Direcţiuni ale Băncilor române. 

Prin avizul prezent îmi iau voia a Vă 
aduce la cunoştinţă, că am luat toate dispo-
ziţiunile necesare, ca Băncile române din 
ţeară să fie reprezentate la Expoziţiunea ge
nerală română din Bucureşti în condiţiunile 
stabilite în Cercularul Biroului Delegaţiunii 
Băncilor române din 10 Martie a. c. 

Lucrările tabelare şi grafice sunt con-
iecţionate şi întreg materialul de expus se 
va expedâ la Bucureşti în 10 Maiu n. a. c. 

Rog prin urmare On. Direcţiuni, cari do
resc a mai expune şi alte obiecte, de natura 
celor înşirate în cercularul amintit sub 1—6, 
să mi-le trimită cel mult pană la 10 Maiu n., 
spre a le putea expedâ deodată cu celelalte 
colecţiuni. In special rog toate direcţiunile, 
să binevoiască a-mi trimite câte un exemplar 
anulat al acţiunilor institutului lor, spre a putea 
expune o colecţiune cât se poate mai com
plectă a acţiunilor de bancă româneşti. 

S i b i i u , 3 Maiu n. 1906. 
Cu deosebită stimă: 

Delegatul Comisariatului General: 
Dr. C. Diaconovich. 
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Cursul din 2 Maiu 1906. 

V A L O R I Viena 
vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,, ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20°/0 dare 

„ Î860 â fl. 100-— „ 20% „ 
„ 1864 ă fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

Cor. 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

« 1, Coi . . . . . . . „ n 

Jmpr. 
sc. de dare 

ung. cu premii â 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ 

„ ,, ungare . . . . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fi. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . 

t> n n v r, Budapesta . 
„ „ sârbeşti k 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fone. austr 

„ „ „ „ eu premii, 1880 
Banca austro-ungavă 50 ani . . . . 

„ „ 50 ani . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/, ani 
• „ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ cu premii 
Caasa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
R> » n Î I YT RI VII . 

Lozuri. 
Basilica. â fl. IR — 
Credit, a fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40— v. c 
Salzburg, k fl. 20— . . . . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5*— . 
„J6 sziv", k K. 4*— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c- reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr. 
„ itaX 100 Lire . . . . . . . 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

100-15 
99-96 

159-85 
200-— 
287-25 

11815 
100-05 
90 75 

114-75 
9605 
87- -

21575 
160-75 
102-25 
79-60 
98-— 
96 80 

269 — 
97-75 

103-55 
95-55 

109-50 
153-85 
12015 

99-80 
302-75 
101-50 

100-60 
98-75 

106-65 
100 — 
98-— 
99 65 
98-40 

100-90 
100-70 
273-— 

25-90 
481 — 
154 — 
174 — 
179-— 
52-— 
33-25 
62-— 

215 — 
74-— 

530 50 

11-38 
11-36 
19-13 
23-53 

117-50 

95-80 
253-50 

http://Obl.com
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Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 2 Maiu 1906. 

Grâu de Bănat, 

n 11 Tisa, 

„ „ Pesta, 

,, „ Alba-reg., 

„ „ Baeica, 

Secară, 

Orz, 

Ovès, 

Porumb 

Rapiţă, 

Slănină de pore B.-Pesta 

Untură (clisă) 

per 100 kg. vinde 

n 11 

1, »1 

. 1600 

. 15-95 

. 15-40 

. 16-20 

. 15-55 

. 13-30 

. 14-50 

. 16-20 

. 13-50 

121-

-16-85 

-17 35 

-17— 

-17— 

-16-75 

-1355 

-15-40 

-16-70 

-13-60 

141— 

-124— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 2 Maiu 1906. 

Renta amort. 188I de 5»/ 0 vinde Lei 

„ 1892 6»/. „ „ . 

„ 274 mii. 4% 

„ 1898 4»/„ „ . 

Ponciare rurale 5°/ 0 ,, „ 

y> îi ^°/o r> n 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5% ,, n 

„ lasi . . . . „ 

947* 

94 

103 

95'/4 

99 3/ 4 

96'/, 

_J A u a p ă r u t £ 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 
N r . 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. Iiăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

I H 

I 

N r . 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

N r . 3 şi 4. 

Efectele publice 
de 

Ioan I. L.ăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se pot procură dela Administraţia „Revistei 
mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă 

Econo- H 
nă Kl. • 

• p i l l i l i " ! ! ±_1*dL±S_ * * * - > A * • ' - l i * 1 1 1 1 

Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. Lăpedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comanda dela administraţia »Re-

mstei Economice«, cu preţul de 1 

coroană. 

• 1 • a a * * * < 
t M I X u t T T H m M O M I M M M M 

I H > I M I H I I H I T I i m i ' I I M I I T 

Drepturile, datorintele şi responzabilitatea 
= m e m b r i l o r d i n d i r e c ţ i u n e = = 

i 

Şi 

Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea : 
= c o m i t e t u l u i d e s u p r a V e g h i a r e = 

de 

Alf red Kormos, 
directorul revistei „Magyar Penzugy" 

= TRADUCERI AUTORIZATE DE = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar laCentralainst.de creditai deecon. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
dintâi eu preţul de K 3-— , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 

t t i i i i * . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 . 1 1 1 1 . 1 1 " â 1 A A A A 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

Problemele Reformei Bănc i lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 150. 

a n u a r u l Bănci lor Române 
P e a n i i 

,1900 — 1901 — 1902 — 1903 - 1904 — 1905 - 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

Se comandă la Administraţia „ R e 

vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

http://laCentralainst.de



